

泪膜导向性治疗的临床观察

张翠薇¹, 莫劲松^{2*}

¹广东省深圳市保健办综合门诊部, 广东 深圳

²广东省深圳市眼科医院, 广东 深圳

收稿日期: 2022年3月2日; 录用日期: 2022年3月15日; 发布日期: 2022年3月30日

摘要

目的: 观察泪膜导向性治疗在重度干眼合并眼睑刷上皮病变中的临床疗效。方法: 观察60例120眼重度干眼合并眼睑刷上皮病变患者, 分为治疗组30例60眼和对照组30例60眼。治疗组予以3%地夸磷索钠滴眼液联合1%醋酸泼尼松龙滴眼液点眼; 对照组予以重组牛碱性成纤维细胞生长因子滴眼液联合0.1%普拉洛芬滴眼液点眼。两组均于治疗2 wks后复查。观察指标: 分别于治疗前后进行眼表疾病评分指数(ocular surface disease index, OSDI)问卷调查; 泪膜破裂时间(breakuptime, BUT); 荧光素钠角膜染色裂隙灯显微镜检查观察角膜病变情况; 荧光素、丽丝胺绿混合染色试纸染色, 观察眼睑刷区域的病变情况, 按病变程度评分; 眼压测量。比较两组治疗前后的差异。结果: 治疗组治愈47眼(78.33%), 好转13眼(21.66%), 无效0眼, 治愈率78.33%而对照组治愈25眼(41.66%), 好转27眼(45.00%), 无效8眼(13.33%), 治愈率41.66%, 两组差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 泪膜导向性治疗在重度干眼合并眼睑刷上皮病变治疗中疗效显著。

关键词

泪膜, 导向性治疗, 干眼, 眼睑刷上皮病变

Clinical Observation of Tear Film Oriented Therapy

Cuiwei Zhang¹, Jinsong Mo^{2*}

¹Shenzhen Health Care Committee Office, Shenzhen Guangdong

²Shenzhen Eye Hospital, Shenzhen Guangdong

Received: Mar. 2nd, 2022; accepted: Mar. 15th, 2022; published: Mar. 30th, 2022

Abstract

Objective: To observe the clinical effect of tear film oriented therapy in the treatment of severe dry

*通讯作者。

eyes complicating eyelid-wiper epitheliopathy. Methods: 60 cases were divided into two groups randomly. The treated group was treated with 3% diquafosol eye drops combined with 1% Prednisolone Acetate Ewiperye Drops and the control group was treated with bFGF and 0.1% topical pranoprofen. All patients were rechecked after 2 weeks of treatment. The observed items included questionnaire survey of OSDI conducted before and after treatment, breakup time of tear film (BUT), fluorescein staining of the cornea and dual staining of eyelid wiper area with fluorescein and lisamine green. All patients were scored according to their lesion degree. The difference of the items was compared between the two groups before and after treatment. Result: The therapeutic effect of LWE in treated group was excellent in 47 eyes (78.33%), effective in 13 (21.66%), ineffective in 0 eye (0%), and the total cure rate was 78.33%. In control group it was excellent in 25 eyes (41.66%), effective in 27 (45.00%), ineffective in 8 eye (13.33%), and the total cure rate was 41.66%. There were statistically significant differences between the two groups ($P < 0.05$). Conclusion: Tear film oriented therapy had significant effect in treating severe dry eyes complicating eyelid-wiper epitheliopathy.

Keywords

Tear Film, Oriented Therapy, Dry Eye, Lid-Wiper Epitheliopathy

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

干眼(Dry eye)是目前眼科门诊和体检中除屈光不正之外最常见的眼部疾病，全球的干眼发病率为5.5%~33.7%，我国的干眼发病率为21%~30% [1]。2002年Korb等[2]首次提出了眼睑刷上皮病变(lid-wiper epitheliopathy, LWE)的概念，并提出该病变可能是干眼的早期改变。临床表现：多数患者有明显的干眼症状，早期干眼相关检查阴性，眼睑刷区域丽丝胺绿一荧光素钠复合眼科检测试纸染色阳性，晚期常合并干眼。我科门诊对人工泪液治疗无效的重度干眼合并重度LWE患者，予以泪膜导向性治疗：地夸磷索钠滴眼液联合激素，取得满意疗效，现报道如下。

2. 对象和方法

2.1. 一般资料

选择2019年2月至2021年2月来我科门诊就诊和体检中诊断重度干眼合并重度LWE患者60例120眼，男24例48眼，女36例72眼，年龄25~70岁，平均 46.5 ± 10.6 岁。随机分为两组，治疗组和对照组各30例60眼。两组的一般情况比较差异无统计学意义($P < 0.05$)。

入选标准：1) 年龄25~70岁；2) 最佳矫正视力 ≥ 0.5 ；3) 裂隙灯显微镜下检查无眼睑内、外翻，缺损，睑缘炎症；无角膜炎症、瘢痕、新生血管；4) 干眼诊断标准：干眼的诊断参照“中国干眼专家共识(2020年)”[3]干眼重度者；5) 眼睑刷上皮病变诊断标准：根据Korb等[2][3]的评分方法眼睑刷区域病变程度III级者，6) 人工泪液治疗2周以上无效；

排除标准：1) 结膜有炎症及异常者；2) 眼部有炎症及眼压异常正进行局部及全身治疗者；3) 眼部手术史；4) 双眼屈光参差大于3.0D或散光度数大于2.5D。本研究经医院医学伦理会同意，并遵循赫尔辛基宣言，所有患者均签署知情同意书。

2.2. 治疗方法

治疗组给予 3% 地夸磷索滴眼液点眼, 三次/天, 联合 1% 醋酸泼尼松龙滴眼液点眼, 2 次/天。对照组给予重组牛碱性成纤维细胞生长因子滴眼液点眼, 4 次/天, 联合 0.1% 普拉洛芬滴眼液点眼, 2 次/天。

2.3. 观察指标

治疗前、后分别对患者进行: 眼表疾病评分指数(ocular surface disease index, OSDI)问卷调查[4]; 泪膜破裂时间测定 (breakuptime, BUT); 荧光素钠角膜染色裂隙灯显微镜检查观察角膜病变情况; 荧光素、丽丝胺绿混合染色试纸染色, 观察眼睑刷区域的病变情况, 据病变程度将其评分为 0~3 分; 眼压测量。

干眼症状的评估眼表疾病评分指数问卷调查[4], 包括 12 个问题, 分值 0~100 分; 按总分将其分为: 无干眼症状(≤ 13 分), 有干眼症状(≥ 13 分)。

干眼的诊断

根据 2020 中国干眼专家共识[3]: 临床常用干眼诊断项目检测结果的分级标准:

轻度 OSDI 量表(分) 13~22, 裂隙灯显微镜下检查无明显眼表损伤体征(角膜荧光素染色点 < 5 个或不超过一个象限), 非接触式泪膜破裂时间 < 10 s。

中度 OSDI 量表(分) 23~32, 裂隙灯显微镜下检查角膜损伤范围不超过 2 个象限及以上(和)角膜荧光染色点 ≥ 5 个且 < 30 个, 非接触式泪膜破裂时间 < 5 s。

重度 OSDI 量表(分) 33~100, 裂隙灯显微镜下检查角膜荧光素染色弥散融合成片状, 波及三个象限或中央光学区, 泪膜破裂时间 < 2 s 或无完整泪膜。

眼睑刷染色: 将含有荧光素钠 - 丽丝胺绿的眼科检测试纸(天津晶明公司)混合染色试纸用生理盐水湿润后, 滴入下穹隆, 1 min 后重复上述步骤, 3 min 后翻转眼睑, 裂隙灯显微镜下用 16 倍镜加钴蓝色滤光片观察, 测量眼睑刷染色区域的水平长度和矢状高度, 并进行染色评分。

染色评分: 根据 Krob 等[2]的评分方法: 水平长度染色 < 2 mm 为 0 分, 2~4 mm 为 1 分, 5~9 mm 为 2 分, ≥ 10 mm 为 3 分; 矢状高度染色占眼睑刷部位的比例 $< 25\%$ 为 0 分, $\geq 25\%$ 且 $< 50\%$ 为 1 分, $\geq 50\%$ 且 $< 75\%$ 为 2 分, $\geq 75\%$ 为 3 分。水平长度和矢状高度的平均分即为该染色得分, 据此评分进行 LWE 病变程度的分级: 0.25~1 分为 I 级(轻度), 1.25~2 分为 II 级(中度), 2.25~3 分为 III 级(重度)

2.4. 疗效评估标准

治愈治疗前后干眼症状问卷调查 OSDI 量表评分降低 70%, 治疗后 OSDI 量表评分 ≤ 13 分, 角膜荧光素染色(-), BUT 在 2 s 以上。眼睑刷区染色评分为 0 分。

好转治疗前后干眼症状问卷调查 OSDI 量表评分降低 30%, 治疗后 OSDI 量表评分 ≤ 23 分, 角膜荧光素染色 < 1 个象限, BUT 在 2 s 以上, 眼睑刷区染色评分为 ≤ 1 分。

无效治疗前后干眼症状问卷调查 OSDI 量表评分降低 10%, 治疗后 OSDI 量表评分 > 23 分角膜荧光素染色区无明显改变, BUT < 2 s, 眼睑刷区染色评分 ≥ 1 分。

2.5. 统计学处理

计量资料采用 t 检验, 计数资料采用 χ^2 检验。以 $p < 0.05$ 具有统计学意义, 采用 SPSS13.0 进行统计学处理。

3. 结果

治疗组治疗前 OSDI 量表评分为 63.59 ± 2.03 分, 染色评分为 2.05 ± 0.61 分, 治疗后其 OSDI 量表评分为 10.79 ± 1.33 分, 染色评分为 0.22 ± 0.19 分。对照组治疗前 OSDI 量表评分为 62.86 ± 2.17 分, 染色

评分为 2.06 ± 0.53 分, 治疗后其 OSDI 量表评分为 40.91 ± 1.63 分, 染色评分为 0.62 ± 0.39 分。治疗组的治愈率为 78.33%, 明显高于对照组的 41.66%, 治疗组的疗效明显优于对照组, 差异均有统计学意义($p < 0.05$); 两组治疗前后眼压测量均正常; 详见表 1。

Table 1. Comparison of curative effect between two groups**表 1. 两组疗效情况对比**

组别	治愈	好转	无效
治疗组	47 (78.33)	13 (21.66)	0 (0.00)
对照组	25 (41.66)	27 (45.00)	8 (13.33)

4. 讨论

2020 亚洲干眼共识认为[2]干眼是一种多因素引起的慢性疾病, 相关危险因素包括炎症、泪液渗透压升高、干燥的环境、睑板腺功能障碍、衰老、角膜接触镜佩戴、屈光手术、结膜松弛、眼睑松弛等。长时间使用视频终端显示器(visual display terminal, VDT)和睑板腺功能障碍(meibomian gland dysfunction, MGD)是近年干眼发病的主要原因。干眼的主要病理学特征是泪膜不稳定和高渗透的恶性循环所导致的眼表炎症损伤。

我们在临床工作中, 多见重度干眼合并眼睑刷上皮病(LWE)。眼睑刷上皮病(LWE)是由 Korb 等[2]2002 年提出的一组与干眼相关的睑结膜病变。是指眼睑刷区(上睑结膜的边缘区域, 起于上睑板腺开口后方, 止于睑板下沟的上方)的上皮细胞功能异常, 结膜印迹细胞学检查可见 0~1 级不等的结膜上皮细胞鳞状化生, 眼睑刷区睑结膜染色。2020 亚洲干眼共识[5]首次将眼睑刷上皮病(LWE)并入干眼的诊疗中。一般认为, LWE 的发病主要是瞬目时眼睑刷区域与眼球表面的摩擦力增加所致。LWE 的主要的致病因素包括以下几点: 1) 泪膜功能障碍有研究显示[6], 有些患者的泪液量基本正常, 导致眼睑刷区摩擦力增加的主要原因可能是泪膜的功能异常, 导致两界面间润滑不足、摩擦增加。我国刘爽等[7]做过研究关于眼睑刷上皮病变与干眼检查指标相关性分析, 发现泪膜破裂时间和结膜印迹细胞学检查在这两种疾病中具有较高的相关性; 2) 配戴角膜接触镜, 因为角膜接触镜可使泪膜脂质层变薄、分布不均并加快泪液蒸发速率, 导致泪膜稳定性下降[8][9]。3) 其他: LWE 的其他可能病因还包括瞬目异常、眼睑解剖异常、眼睑刷部位的炎症、上下睑缘的异常接触(如眼睑松弛)等。治疗方法同干眼症。

目前, 普遍认为, 不完全瞬目、IFQ 使用期间瞬目次数减少、睑裂闭合不全和眼睑痉挛等因素均影响泪膜的黏蛋白层、水液层和脂质层中的某一层或多层, 导致干眼的核心特征——泪膜不稳定。这为临床干眼的精准治疗提供了明确的方向和理论基础。2020 亚洲干眼共识[2]提出了泪膜导向型治疗的新概念, 即泪膜的相关成分发生异常后应该对相关成分进行治疗, 并强调了稳定泪膜在干眼治疗中的重要性。比如针对泪膜的脂质层异常, 建议热敷、低剂量软膏; 水液/黏蛋白层异常: 补充地夸磷索钠、玻璃酸钠、瑞巴派特; 上皮功能异常: 补充跨膜型粘蛋白包括: 地夸磷索钠、瑞巴派特; 上皮修复剂: 自体血清, 表皮生长因子, 瑞巴派特。

本次临床疗效观察中, 选用了作为泪膜导向性治疗的代表药物——3% 地夸磷索钠滴眼液, 它通过促进泪膜各成份的分泌, 从而改善泪膜的稳定性。地夸磷索钠是一种核苷酸 UTP 的合成衍生物, 为嘌呤 P2Y₂受体激动剂[10], 而 P2Y₂受体分布于眼表的不同部位, 包括睑结膜、球结膜上皮, 角膜上皮和睑板腺等[11], P2Y₂受体激活后会导致黏蛋白、脂质和水份的分泌增加。有研究表明[12], 干燥应力能诱导眼表形成 Th1 炎症性细胞因子, 破坏 Th17 相关的角膜上皮屏障, 炎症是干眼的关键性特征, 在干眼的进展中起促进作用, 地夸磷索钠除了促进泪液分泌外, 同时具有促进角膜上皮修复、抑制炎症反应等作用

[13]。为了增加抗炎效果，根据 2020 亚洲干眼指南[2]给出的抗炎方案，本组病例中，治疗组选择了 1% 醋酸泼尼松龙滴眼液，对照组应用非甾体抗炎药(普拉洛芬)。

另外，本组病例中，我们发现有 26 例角膜屈光矫正术后的重症干眼患者，患者均无明显的眼部不适、异物感等干眼症状，仅在常规眼科体检中发现干眼病情，与角膜激光手术后角膜基底下神经丛和角膜基质神经受损，导致角膜面知觉减退相关[14]。

干眼和眼睑刷上皮病变均是由多种因素所致的眼表疾病，以往临床药物治疗单一，疗效欠佳；泪膜导向性治疗为临床治疗提供了更有针对性的治疗方案。本组病例的临床疗效观察表明，采用 3% 地夸磷索滴眼液联合 1% 醋酸泼尼松龙滴眼液的泪膜导向性治疗方法，取得显著的临床疗效，且耐受性良好，未见眼部及全身严重不良反应，有望替代免疫抑制剂、人工泪液等干眼治疗药物，具有广阔的应用前景。

参考文献

- [1] 刘祖国, 王华. 关注干眼慢性疾病管理体系的建设[J]. 中华眼科杂志, 2018, 54(2): 81-83.
- [2] Korb, D.R., Greiner, J.V., Herman, J.P., Hebert, E., Finnemore, V.M., Exford, J.M., et al. (2002) Lid-Wiper Epitheliopathy and Dry-Eye Symptoms in Contact Lens Wears. *Eye & Contact Lens: Science & Clinical Practice*, **28**, 211-216. <https://doi.org/10.1097/01.ICL.0000140910.03095.FA>
- [3] 中华医学会眼科学分会角膜病学组. 中国干眼专家共识: 检查和诊断共识(2020 年) [J]. 中华眼科杂志, 2020, 56(10): 741-747.
- [4] Bron, A.J., Smith, J.A. and Calonge, M. (2007) Methodologies to Diagnose and Monitor Dry Eye Disease: Report of the Diagnostic Methodology Sub-Committee of the International Dry Eye WorkShop (2007). *Ocular Surface*, **5**, 108-152. [https://doi.org/10.1016/S1542-0124\(12\)70083-6](https://doi.org/10.1016/S1542-0124(12)70083-6)
- [5] 王华, 刘祖国. 亚洲干眼协会干眼共识解读[J]. 中华实验眼科杂志, 2020, 38(10): 871-876.
- [6] Nelson, J.D. (1988) Impression Cytology. *Cornea*, **7**, 71-81. <https://doi.org/10.1097/00003226-198801000-00012>
- [7] 刘爽, 董红, 黄晓寒, 唐少华. 眼睑刷上皮病变与干眼相关性指标检查分析[J]. 眼科新进展, 2018, 38(8): 754-757.
- [8] Nichols, J.J. and Sinnott, L.T. (2006) Tear Film, Contact Lens, and Patient Related Factors Associated with Contact Lens Related Dry Eye. *Investigative Ophthalmology & Visual Science*, **47**, 1319-1328. <https://doi.org/10.1167/iovs.05-1392>
- [9] Guillou, M., Styles, E., Guilon, J.P. and Maïssa, C. (1997) Preocular Tear Film Characteristics of Nonwearers and Soft Contact Lens Wearers. *Optometry and Vision Science*, **74**, 273-279. <https://doi.org/10.1097/00006324-199705000-00022>
- [10] 陈秀洋, 周奇志, 王一, 刘锐, 等. 地夸磷索钠滴眼液在干眼治疗中的应用[J]. 中国新药与临床杂志, 2019, 38(7): 390-393.
- [11] von Kiigelgen, I. (2019) Pharmacology of P2Y Receptors. *Brain Research Bulletin*, **151**, 12-24. <https://doi.org/10.1016/j.brainresbull.2019.03.010>
- [12] Li, Y., Kuang, K., Yerxa, B., et al. (2001) Rabbit Conjunctival Epithelium Transports Fluid, and P2Y2(2) Receptor Agonists Stimulate Cl⁻ and Fluid Secretion. *American Journal of Physiology-Cell Physiology*, **281**, C595-C602. <https://doi.org/10.1152/ajpcell.2001.281.2.C595>
- [13] Byun, Y.S., Yoo, Y.S., Kwon, J.Y., Joo, J.S., Lim, S.A., Whang, W.J., et al. (2016) Diquafosol Promotes Corneal Epithelial Healing via Intracellular Calcium-Mediated ERK Activation. *Experimental Eye Research*, **143**, 89-97. <https://doi.org/10.1016/j.exer.2015.10.013>
- [14] 张芷萌, 夏丽坤. 角膜屈光术后干眼症发病情况和病因的研究进展[J]. 国际眼科杂志, 2016, 16(3): 472-475.